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Sistarea parlamentului austriac.
Contele Thun ajuns la răspân- 

tiă şi trebuind în fine se iea o ho- 
tărlre pe care din cărări se păşăscă, 
şî-a ales deocamdată calea ce duce 
la guvernarea fără de parlament.

Odată hotărît ministru-preşe- 
dinte a plecat Duminecă la Ischl şi 
i-a cerut împăratului aprobarea, pe 
care a şi primit’o.

In urma acésta gazeta oficială 
de Viena a publicat în numărul seu 
de erî autograful împărătesc, prin 
care se închide sesiunea actuală, a 
XIV*ea, a „Reichsrathului".

A fost dér întemeiată părerea 
fiarelor vienese, că acea audienţă a 
primului ministru la împăratul va 
avé o deosebită importanţă.

Piceam, că contele Thun de 
aceea a ţinut së se sfâtuéscâ cu 
conducătorii tuturor partidelor şi 
fracţiunilor din camera deputaţilor, 
ca se póta <4ice, că şî-a dat tóté si
linţele spre a face cu putinţă con
tinuai ea lucrărilor parlamentare. în 
chiderea sesiune! denotă acum, că 
ministru-preşedinte şî-a pierdut orï-ce 
speranţă de-a mai pufcé lucra cu 
acest parlament.

Foile cehice au fost cele din
tâi, cari au adus scirea despre 
ace t résultat al audienţei dela Ischl, 
accentuând, că guvernul prin închi
derea sesiunei parlamentului voiesce 
să-’şi facă mână liberă.

E i bine guvernul are acum 
mână liberă. Cum va procédé şi ce 
va întreprinde spre a scóte carul 
statului din nomolul în care s’a în
ţepenit? Acésta este marea între
bare a momentului.

Piarul „Politik“ din Praga îşi 
esplică situaţia aşa, că contele Thun 
s’a convins, că în parlamentul de 
faţă nu se mai póte guverna cu Grer- 
manii şi adauge, că în acest cas în
chiderea parlamentului nu însémnâ,

decât începutul altor măsuri 16rte 
seritfse şi grave ale guvernului.

Care să fiă aceste mesurî?
Nimeni nu le cunosce încă aâ  

tă4i. Foile polone vorbesc de un 
plan gata, ce l’ar avă guvernul şi 
care se fi primit deja şi încuviinţa
rea monarchului, însă nimeni nu 
p6te spune în ce consistă planul.

Cei din oposiţia germană, jude
când după părerile, ce le emite unul 
din organele ei, „N. W. Tagblattu, 
ved în pasul guvernului mărturisirea, 
că el nu pdte să restabilăscă stările 
normale parlamentare şi că de aceea 
contele Thun şi-a ales drumul cel 
mai simplu de-a guverna cu §-ul 14, 
ne mai gândindu-se la disolvarea 
parlamentului şi la nouă alegeri.

Numai „Narodni Listyw, organul 
diriguitor al Cehilor pare a fi înţe
les pe deplin situaţia creată prin 
„sistarea parlamentului pe timp mai 
îndelungat", cum interpretăză el ne- 
merit pasul din cestiune al guver
nului Thun.

„Narodni“, după-ce constată mai 
întâiu stările abnorme, ce s’au creat 
prin închiderea sesiunei parlamen
tare, şi nulificarea tuturor lucrărilor 
ce le-a întreprins parlamentul în a- 
cesta a 14-a sesiune: a tuturor pro
punerilor, a tuturor proiectelor gu
vernului, chiar şi a celor privitore 
la pactul cu Ungaria, curmarea to
tală a tratărilor deputaţiunilor pen
tru cuotă etc.,c|ice:

„Reua consciinţă a duşmanilor 
noştri de m6rte s’a temut de oc- 
troarea unei constituţiuni federative. 
Ei bine acum ei răsuflă mai uşor, 
căci guvernul n'a făcut alta, deeât 
a câştiga timp ea se creeze cu Ma
ghiarii o nouă prelungire provisoriă 
a pactului economic. G-uvernul va 
ave astfel linişte pănă la finitul anu
lui jubilar şi va câştiga timp, spe
rând, că doră se vor mai linişti pănă 
atunci Grermanii“.

Acesta este, cum am c|is> după

părerea ndstră, cea mai nimerită in 
terpretare a pasului celui mai nou 
al guvernului Thun. E  însă mare în
trebare, dăcă acesta îşi va ajunge 
scopul, ca să aibă linişte cât va dura 
anul jubilar al împăratului.

Fapt este şi rămâne, că din 
momentul apariţiunei autografului 
împărătesc amintit în foia oficială 
vienesă, a isbucnit pe lângă crisa 
interioră din Austria şi crisa pactu
lui dualist.

S ’a vorbit deja de nisce com- 
plicaţiuni, ce s’ar nasce în caşul, 
când, precum s’a întâmplat, se vor 
zădărnici t6te încercările contelui 
Thun de-a restabili acţiunea parla
mentului. In special s’a cji0. că cea 
mai de aprope urmare a nouei în
torsături va fi o crisă ministerială 
în Ungaria.

Şi acum se crede, că guvernul 
Banffy va demisiona, pentru ca apoi 
tot br. Banffy să fiă însărcinat cu 
formarea noului cabinet şi să pre- 
gătescă cu acestă ocasiune drumul 
unor tratări cu guvernul Austriei pe 
basa §-lui 14.

Se petrec, cum am mai c^8» 
cruri de mare importanţă în Aus
tria, cari nu vor rămâne fără efect 
asupra situaţi unei generale interiore 
în întrega monarchiă. Dăcă însă 
Maghiarii sunt de părere, că din 
acestă învălmăşelă interesele lor de 
egemoniă vor eşi în tot caşul neal
terate, ei se înşelă de astă-data 
amar. Evenimentele cele mai apro
piate o vor dovedi-o.

întregirea venitelor preoţesc! 
şi Metropolia română gr. or. Din
Sibiiu se anunţă, că Escelenţa Sa 
Metropolitul Miron Romanul a con
vocat pe cjiua de erî o anchetă de 
protopopi din Archidiecesă cu scop 
de-a statori procederea, ce are s’o 
urmeze biserica română gr. or. faţă 
de legea sancţionată deja. La acesta

anchetă iau parte 7 protopopi şi 
asesorii consistoriali. „Tribuna" din 
Sibiiu cjice, că „un Congres naţio
nal extraordinar va avă să se pro
nunţe asupra acestei importante Ges
tiuni."

Visita Regelui Carol la Petersburg.
(Voci ale pressei române.)

Organul autorisat al guvernului român, 
„ Voinţa Naţională'-'’, vorbesce în numărul său de 
Marţi despre însemnătatea călătoriei Regelui Carol 
la Petersburg. Articolul fóiei oficióse române, al 
cărui cuprins a fost comunicat de „Agenţia Ro- 
mâaăM şi diarelor străine, îl reproduce n aici în 
întregul seu :

Urările cáldurósö ale Românilor ' în
soţesc pe Regele lor, care întreprinde as
tăzi, împreună cu Principile Moştenitor, 
călătoria peste hotarele ţărei, în Rusia, 
spre a face Ţarului Nicolae II visita de mult 
anunţată.

Pentru întâia oră, dela recâştigarea 
independenţei şi dela proclamarea rega- 
lităţei, Suveranul României se întelnesce 
cu acela al împărăţiei vecine, căruia acum 
îi face visită în însăşi capitala sa.

Dela prima sa anunţare, scirea acestei 
întelnirl a produs generală impresiune atât 
în România, cât şi în străinătate. Asupra 
ei s’au făcut multe şi varii comentarii. 
Unii au considerată, ca o simplă visită de 
etichetă, fără altă însemnare politică; alţii, 
dimpotrivă, voiau să vadă în ea un eveni
ment forte grav, chemat să schimbe nu 
numai orientarea politică a téréi nóstre, 
dér şi întrega situaţiune în Orient.

Nici una din aceste două aprecieri 
nu se potrivesce cu realitatea lucrurilor. 
Nici reducerea lui la un fapt fără însem
nare politică, nici caracterul îngrijitor, care 
i-se atribuia, nu corespund cu adevărata 
înfăţişare ce acest eveniment o are.

Incontestabil, însemnătatea întelnirei 
dela Petersburg este forte mare pentru noi 
Românii şi pe dreptate sunt aţintite tote 
privirile asupra călătoriei Suveranului nostru 
în Rusia. Insă însemnătatea politică a 
acestui eveniment nu stă în complicaţiunî,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Scrisori din Ita lia .
Nenumitei prietine.

VIII.
Columna lui — Cârţan .

Décá privescl cadavrele petrificate, 
aflate la Pompeji, vecii, că nu e numai o 
tradiţiă, că Romanii aveau nasuri înco
voiate.

Aşa îl are şi Cârţan, şi are şi ochii 
afundaţi în orbitele umbrite de nisce sprân
cene dese, întocmai ca strămoşii noştri.

E  om frumos Cârţan şi cuminte.
A fost cioban la oi şi pe întinsurile 

Bărăganului „a învăţat care-i a şi care-i b u 
şi a început să cetâscă. Decă-l întrebi, ce 
scie, el răspunde: „Sciu istoria biblică şi 
cronicul lui Şincai". Dór mai ales acesta 
din urmă îl cetia bucuros şi pieptul i-se 
umfla de mândrie naţională, când cetia de 
vitejii noştri străbuni. Consciinţă, că el, 
ciobanul Cârţan, are de strămoşi pe stă- 
pânitorii lumii, îl încânta, îl fermeca atât 
de mult. încât, ameţit de fericire, nu se 
mai răbdâ locului şi o porni.

îşi atêrnà straiţa cu merinde şi cu 
premeneli de umeri şi plecâ din Streja- 
Cârţişora — la Roma. Voia să vadă odată 
oraşul, care a născut aţâţi omeni mari, să 
sărute odată columna ridicată lui Traian, 
„taichii Traian, drăguţulu, cum îl numesce el 
cu adevărată dragoste flască.

Aşa îmi închipuesc eu pe pelegrinii 
fanatici, ce merg la Mecca.

Dér să vede, că Roma tot e mai 
departe, decât cum o credea el, căci merse 
două săptămâni şi de abia ajunse în Pesta. 
Ce decepţiune ! Vréi să ajungi la légánul 
părinţilor tăi şi te pomenesc! în mijlocul 
duşmanilor.

Dér lui Cârţan i-se sfîrşiseră banii şi 
a trebuit să stea în Peşta, ca să aibă cu ce- 
trăi şi fo-şi mai strîngă şi ceva pentru 
drum.

A întrat ca lucrător la un olar şi în
10 4ile a muncit, ca altul într’o lună. Măies
trul său îl plătia bine, dér el nu se sim- 
ţia în tote ale lui aici, căci pe olar îl 
chema Pişta şi era Ungur. De aceea îşi 
căuta un alt stăpân şi întră la un olar 
şvab în slujbă. Munci şi la acesta în 10 
dile cât altul în 30 şi, deşi Şvabul îl plăţi a

1 mai rău, Cârţan se simţiamai bine la el.

Căci ve^i, badea Gheorghe îşi are 
logica sa. înainte ce să scie, care-i a şi 
care-i b, nu-şl prea bătea el capul cu ori
ginea popórelor. După-ce a învăţat să ci- 
téscá şi scia istoria biblică, capul lui se 
lumină şi de-1 întrebai, décá Ungurul şi 
Românul sunt tot un soiü de omeni, el îţi 
răspundea: „Ungurul şi Românul sunt 
fraţi. Dér la turnul Vavilonului, când s’au 
încurcat limbile, an uitat Ungurii limba j 
lor românâscă şi au început să vorbéscá 
unguresce !“ După-ce a cetit cronicul lui 
Şincai, el deveni luminat de tot şi rîdea de 
părerea lui de odinioră. Acuma scia, că 
Unguru nu-i om, ca Românul, căci nu rb 
trage dela Roma, ci e frate cu Turcu şi 
copil de-al lui Hantătarul. Dér dintre tote 
părerile lui, cea mai clasică e aceea des
pre originea Şvabilor. Şvabii sunt fraţi cu 
noi, căci nu sciu unde aflase el în „cro
nic11, că pe Şvabi i-a adus dracul pe sub 
păment şi i-a aşe4at prin părţile nóstre. 
Şi Românul încă e „al draculuia, aşa că 
Şvabii-s fraţi cu noi, dér nu sunt fraţi 
adevăraţi, dela Dumnedeu, cum ni-sunt 
Italienii şi Franţujii.

Şi cu logica asta, cât era la Ungur 
la stăpân se mai făcea, că lunecă şi cădea

peste óle, aşa că spărgea într’o di cât lu
cra în două, căci „dă-1 dracului, că*i Un
gur". Şvabului nu-i făcea pagubă, şi lucra 
cinstit, cum îi lucri unui frate.

Pe vremea aceea începură nişce miş
cări socialiste printre lucrătorii din Peşta. 
Când aucp. Cârţan, că socialiştii vreau să 
lucre numai 8 eésurl pe di, s’a crucit şi 
le-a 4 is : „Mă, da voi proşti sunteţi ? De 
ce v’a dat Dumnedeu mânile? Ca să staţi 
cu ele ’n busunar ? Décá fac eu într’un cés
10 óle, atunci în 8 césuri fac numai 80 de 
óle şi capăt numai 80 de creiţari. Aşa cum 
lucru eu însă capăt un florin şi 50 pe di, 
caci fac 160 de óle. Ce vreţi voi, mă, să 
ajung la iérná la Roma? Să vede, că sun
teţi Unguri!"

Şi scârbit de prostia ungurescă plecâ 
din Peşta cu 25 de florini în busunar şi cu 
aripele dorului la opinci.

Etă-1 în sfîrşit ajuns, étá-l pe Gheorghe 
Cârţan, cioban din Streja-Cârţişora, um
blând pe stradele Romei şi căutând.

Căuta columna lui Traian, a tatălui 
său Traian !

Lumea se uita lung după acest om 
cu port atât de curios. Dér se uita cu drag, 
căci Cârţan e om frumos şi înainte ce să
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progresului şi s’a consolidat, ca un punct 
stabil în politica orientală.

Astfel, statul nostru, prin statornicia 
politicei sale, s’a arătat din ce în ce mai 
mult ca un element temeinic pentru men
ţinerea păcei în Orient. Ferindu-se de 
aventuri, urmărind cu tenacitate întărirea 
sa prin muncă şi propăşire, România a 
apărut înaintea puterilor mari ale Europei, 
ca un factor serios al păcei, ale căruia 
sforţări în acestă direcţiune sunt şi pot ii 
forte preţiose. Ea a dobândit încrederea 
acelor puteri.

In aceeaşi ordine de idei intră acum 
şi manifestarea relaţiunilor atât de bune 
dintre Rusia şi România, care se face prin 
întâlnirea Suveranilor ambelor state.

Dintr’acest punct de privire, avem 
dreptul să considerăm visita Regelui Carol 
la Petersburg, ca un succes însemnat al 
politicei esteriore şi de stat urmată pănă 
acum de bărbaţii fruntaşi ai ţărei sub con
ducerea înţeleptă a Suveranului.

Mândră de acest succes, mândră de 
consideraţiunea, de care se bucură, naţiu 
nea întregă însoţesce cu gândul, în aceste 
cjile, pe Regele ei, care înscrie o nouă 
dată însemnată în mersul înainte al R e
gatului.

Naţiunea salută tot de-odată cu res
pect şi iubire pe împăratul, al cărui ospe 
va fi peste câte-va dile Regele Carol I !

Diarul „Timpul11, organ al partidului conser
vator, vorbesce în numărul seu de Miercuri ase
menea despre visita Regelui, ocupaudu-se tot-odată 
de comentarul ce i-1 face organul primului mi
nistru.

„Timpul44 arată mai íntáiü, că opiniu- 
nea publică era nedumerită asupra între
bării, ce scop urmăresce călătoria Regelui 
la Petersburg; este numai o visită de eti
chetă, ori s’au ivit cestiunî politice, cari 
impuneau o întâlnire a celor doi monarchî ? 
Nu s’a găsit nicăirl un răspuns precis, mă
car o indicaţiă oficiosă, seu semioficiosă. 
„Voinţa Naţională41 tăcea, diarele străine, 
cari se inspiră din cabinetul d-lui Sturdza, 
tăceau şi ele. Discuţia se învârtea, dice, 
numai în jurul cestiunei de a-se sci, décá
d. Dirn. Sturdza va însoţi pe Suveran, căci 
nici punctul acesta nu era lămurit. „Tim
pul* continuă ast-fel :

„S’a aflat în sfîrşit acum trei dile 
în mod positiv, că d. Dim. Sturdza înso
ţesce pe M. S. Regele. Eri, organul primu- 
lui-ministru a scris şi un comentar asupra 
acestei călătorii. Suntem dér puşi în posi- 
ţiune de a-ne ocupa şi noi de acest fapt 
important din istoria politică contimporană 
a ţării nóstre.

„Voinţa2 recunósce, că soirea acestei 
întâlniri a dat nascere unor comentarii . . . 
Şi organul guvernului adaogă imediat, că 
nici una din aprecieri nu se potrivesce cu 
realitatea lucrurilor, căci nici caracter în
grijitor n’are acestă întâlnire, nici simplă 
visită de etichetă nu este44. Cu alte cu
vinte: călătoria la Petersburg are o însem- 
oătate politică, dér fără caracter îngrijitor.

„Se cuvine să urmărim explicaţiile 
„Voinţei" pentru a-ne lămuri asupra aces
tui punct.

„In ce constă însemnătatea politică a 
întâlnirei? „In consolidarea — scrie ofi
ciosul — unei stări de lucruri, la care mai 
multe generaţiuni de Români vrednici şi 
patrioţi au lucrat4*. Frasa acósta, ori cât 
adevăr ar conţine, e vagă, şi s’ar puté in
terpreta în diferite chipuri; dór „Voinţa44 
mai spune, de astă-dată mai precis, că „re- 
laţiunile statului nostru cu puternica îm
părăţie vecină sunt nu numai normale şi 
bune în înţelesul obicinuit al cuvântului, 
ci se întemeiază pe o încredere şi o inti
mitate mutuală, care se datoresc politicei 
înţelepte a amenduror Suveranilor, ce con
duc sortea ambelor state". Firesce, că re- 
sultatele fericite ale acestei politice umplu 
de satisfacţie inimele tuturor Românilor.

„Mai pe la sfîrşitul articolului „Vo
inţa Naţională41 revine asupra acestui punct 
şi scrie, că avem dreptul să considerăm 
visita Regelui Carol la Petersburg, ca un 
succes însemnat al politicei exteriőre şi de 
stat urmată pănă acum de bărbaţii frun
taşi ai ţării sub conducerea înţelâptă a Su
veranului.

„Intr’adevăr, nu mai esistă adl om 
cuminte, şi în ţâră şi în afară, care să nu 
recunoscă, ce róde fericite a dat politica 
Suveranului nostru în tot ce se atinge de 
relaţiunile nóstre exteriőre şi de situaţia 
României printre statele europene. In pri
vinţa acesta laudele * sunt unanime şi pe 
deplin meritate. Fără acéstá politică pre- 
vădătore, demnă şi pacinică, nici visita îm
păratului Austriei şi nici călătoria la Pe
tersburg n’ar fi fost posibile în condiţiunl 
atât de înălţătore pentru prestigiul Ro
mâniei.

„Suntem dér de acord cu organul 
autorisat al guvernului de adl asupra aces
tui punct.

„Facem însă o distincţiune asupra fra- 
sei celeilalte, care vorbesce de politica 
bărbaţilor fruntaşi ai ţării. D-l Dim. Sturdza 
este, firesce, un fruntaş al ţării din mo
mentul ce ocupă cea mai înalţă funcţie 
politică. Ei bine, numai politica acestuia 
nu îndreptăţesce conclusiunile „Voinţei 
Naţionale44. Dâcă a fost vre-odată în ţera 
românescă un om de stat mai puţin con
secinţe în vederi asupra politicei externe 
ce trebue să urmáréscá România, acest om 
politic a fost d*l Dim. Sturdza44.

Aici „Timpul44 vorbesce despro „schim
bările de faţă44, cum le numesce, ale pri
mului ministru; că la 1877 d-l Sturdza 
a combătut cooperarea României la răs- 
boiul ruso-turcesc; că la 1890 s’a arătat 
duşman înverşunat al Rusiei; că la 1893 
a creclut, că periculul vine din partea Un
gariei, ér la 1895 d-l Sturdza se schimbă 
şi devine prietenul devotat şi supus al Un
gurilor — şi acum pare a fi prietenul Ru
siei. ..

Nu acésta politică, c}ice, a fost care 
a contribuit la resultatele, ce au adus ţâra 
în situaţia de adl. Apoi încheiă astfel:
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pe carî el le-ar pute nasce, seu în viit6re 
schimbări de situaţiune, ci tocmai în con
solidarea unei stări de lucruri la care mai 
multe generaţiuni de Români vrednici şi 
patrioţi au lucrat.

întâlnirea dela Petersburg pune în 
deplină lumină, că relaţiunile statului nostru 
cu puternica împărăţie vecină sunt nu 
numai normale şi bune în înţelesul obici
nuit al cuvântului, ci se întemiază pe o 
încredere şi o intimitate mutuală, cari se 
datoresc politicei înţelepte a amândoror 
Suveranilor, ce conduc sortea ambelor state. 
Resultatele fericite ale acestei politice tre
bue să umple de satisfacţiune inimele tu
turor Românilor.

Acâsta este o dovadă nouă de întă
rirea situaţiunei nostre internaţionale.

Sforţările neîntrerupte, ce România a 
făcut sub conducerea Regelui Carol, au dat 
în anii din urmă r6de mănose pentru sporirea 
situaţiunei şi a prestigiului ţărei nostre.

Acum doi ani, naţiunea română a 
fost fericită a saluta în mijlocul ei pe 
Augustul Suveran al marelui imperiu vecin, 
care îşi serbeză acum jubileul de 50 de ani 
ai domniei. Era o probă dată lumei, că 
tînărul Regat român se bucură de o con- 
sideraţiune, care-1 pune pe treptă egal ă cu 
statele vechi europene.

Astă4î, acestă consideraţiune capătă 
o strălucită confirmare prin proclamarea 
relaţiunilor de sinceră amicie, cari lâgă pe 
Ţarul Nicolae II  cu Regele Carol I  şi cari 
se manifestă prin întâlnirea dela Petersburg.

Acestă amicie este urmarea şi întă
rirea relaţiunilor cordiale, pe cari Suverenul 
nostru le-a strîns acum douăzeci de ani
— în mijlocul evenimentelor importante 
ce s’au desfăşurat pe câmpiile Bulgariei — 
cu Ţarul de atunci Alexandru II şi cu fiul 
său, mai târ(|iu Ţarul Alexandru III, ps 
mormintele cărora Regele va depune sem
nul pioasei sale amintiri.

Nepotul lui Alexandru II  şi fiu al lui 
Alexandru III  continuă astăzi acele rela- 
ţiunl, stabilite în împrejurări atât de extra
ordinare, de cătră predecesorii săi, cu Su- 
vei anul României.

înălţarea ţărei n6stre, in urma ace
loraşi evenimente, în mijlocul cărora s’a 
cimentat fraternitatea de arme între am
bele popore, şi consolidarea posiţiei de 
stat a României în ultimele decenii, au 
contribuit puternic a face să nască şi să 
crescă, din ce în ce mai mult, considera 
ţiunea puternicei împărăţii dela nord pentru 
tînărul stat dela gurile Dunărei.

Câte sbuciumări n’au sguduit, în 
aceşti două-decl de ani şi chiar în cei de 
pe urmă, Orientul european! De câte-orl 
pacea generală nu părea să fiă greu ame
ninţată din causa acestor sbuciumări!

In tot acest timp, singur statul dela 
porţile Orientului, singură România a ră
mas neatinsă de frământările primejdiose 
din Orientul european. România singură 
şi-a urmat cu linişte şi cumpănelă calea

plece la „columnă44, s’a ras şi s’a premenit, 
gătindu-se ca de sărbătore. Care sărbătore 
putea să şi fie mai mare pentru el, decât 
aceea, de a vede statua tatălui său Traian 
in vîrful ameţitor al columnei ?

Şi el întreba pe românesce pe trecă
tori, unde i columna lui Traian, agrăind pe 
lucrători: „frate44 şi pe domni cu ^dom
nule frate44. Şi se mira, că aceşti omeni 
nu-1 înţelegeau şi nu 1 îmbrăţişâză ca pe 
un frate. „Vorbesc românesce, ca şi noi, 
dér o românâscă stricai ă, căci de când nu 
s’au mai întâlnit cu Români, au mai uitat 
limba şi au învăţat vorbe nemţesc!44, mi-a 
cjis el odată. In sfîrşit se vede, că tot îl 
va fi înţeles vre-unul din cârdul cel mare, 
căci badea Gheorghe ajunse la ţînta doru
rilor sale.

In ochii lui de cioban apărură lacrimi, 
când îşi scóse căciula şi privi la columna 
tatălui său. Perul lui lung era numai o 
apă, căci razele sórelui Italiei nefiind o- 
bicînuit cu căciulă, se adunaseră curióse, 
-ca să vadă ce bidiganie o mai fi şi aia. 
Dér Cârţan nu le simţia.

Sunt momente, dragă prietenă, în 
cari simţi căldura, şi erăşl alte, în cari nu 
o simţi!

Dér Cârţan nu se mulţumi cu privitul. 
El voia să se ducă şi să îngenuncheze şi să 
sărute columna.

Şi lucrul acesta nu se putea, căci lo
cul pe care e ridicată columna, zace mai 
jo3 ou vre-o doi metri, decât pi0ţa din ju 
rul lui.

Se uita Cârţan în drepta şi în stânga, 
mai întreba pe unul şi pe altul, dér văcjând 
că nimenea nu-i spune cum să ajungă la 
ta-său, întreba de consulatul român şi să 
duse drept la domnu consul. II mai mâna 
încă ceva pe Cârţan la consul. De-o c]i nu 
mai mâncase nimic şi banii din urmă i-a 
dat la bărbier. Şi cu totă fala naţională, 
stomachul nu se satură din privirea unei 
columne.

„Să trăiţi don consul, eu sunt Gheorghe 
Cârţan, cioban român din Streja-Cârţişora, 
şi am venit la Roma, ca să văd columna 
lui Traian!44

De aci încolo a dus Cârţan lume albă.

Consulul român l’a dus la marchizul Pan- 
dolfi, marele filoromân, căruia i a plăcut 
ciobănaşul nostru atât de bine, încât dădu 
un banchet în cinstea lui, învitând o mul
ţime de aristocraţi.

Când Cârţan sosi la marchiz, scóse 
din straiţă o bucată de pâne şi puţină sare 
şi i-o întinse (^icându-i: „Aşa-i obiceiul pe 
la noi!44 Şi apoi întorcându se cătră con
sul şopti: „E din satul nostru, căci pânea 
din Peşta e pâne unguréscá!44 De câte ori 
nu va fi trebuit să rabde fóme pe drum 
cu pânea în traistă!

Italienii au fost atât de încântaţi de 
el, încât l’au şi îmbrăţişat şi dómnele l’au 
sărutat. Şi se lăsa Cârţan bucuros să fiă 
luat în braţe şi mai surîdea pe sub mus
taţă când îl sărutau frumosele Italiene, căci 
de, erau sorelle şi fratelli de-ai lui. „Mai 
ales una era frumosă de totu, îmi spunea 
el după-ce s’a întors clipind şiret din ochi, 
„şi mă cam prinse cheful s’o ciupesc puţin 
aşa cum sciu eu, dér m’am gândit, că nu 
să cade, şi i-am tras numai una cu ochiul!44

(V a urm a.)
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„Dér décá înlăturăm partea acesta 
din evenimentul important, care se petrece 
acum, ajungem şi noi la conclusiunea fi- 
réscá, că visita Suveranului nostru la Cur
tea marei şi puternicei Rusii, umple de 
mândrie naţiunea română44.

Momente grave an A ustria.
Din incidentul audienţei, ce i-s’a dat 

la Ischl ministrului preşedinte Thun „Na- 
rodni Listy* din Praga, organul Cehilor ti
neri, publică următorele :

Ultima încercare a contelui Thun, 
care avea de scop restabilirea stărilor par
lamentare normale, s’a sfîrşit cu vădit ne- 
succes. După ce Germanii au refusât proiec
tele contelui Thun, declarându-le de neesis- 
tente, ei au dat espresiune totodată şi 
punctului lor de vedere, că stau tot pe 
basa, pe care au stat înainte de începerea 
tractărilor. Germanii pretind desfiinţarea 
ordonanţelor de limbă.

„Narodni Listyu este informat, că în 
cercurile seriose domnesce convigerea, că 
parlamentul, în starea lui actuală, nu mai 
pote funcţiona. Acesta e deocamdată resul- 
tatul cel mai însemnat al constatărilor, ce 
s’au făcut în intermezz-ul, care a scos la 
ivélâ pacienţa fără păreche şi statornicia 
contelui Thun. Din semi-intunerecul, ce aco
peră de present întréga situaţiune politică 
interioră, două fapte apar în lumină de
plină : transacţiunile cu Germanii sunt a-se 
considera de încheiate, deôre ce aceştia au 
refusât chiar şi acelea principii de căpe
tenia ce li li-a propus contele Thun. Al doi
lea fapt, ce nu se pote trage la îndoială 
este : solidaritate% neclătinată a Polonilor cu 
Cehii.

De altă parte „Narodni Listy* publică 
o declaraţiă, ce a făcut’o corespondentului său 
vienes unul dintre membri distinşi ai clu
bului polon, care dise între altele : Opinia 
publică a Cehilor pote fi pe deplin liniş
tită în consciinţa sa, că interesele ei nu 
sunt primejduite nici de direcţia întregei po
litice interne, nici de atitudinea tactică a clu
bului polon.

Reflectând mai departe asupra serilor 
şi combinaţiilor, ce le lansézà diferitele 
scirî publicate prin diare, „Narodni Listy* 
afirmă cu hotărîre, că guvernul acum, ca şi 
în trecut, perhoreschéza orï-ce formă a retrage- 
rei ordonanţelor de limbă, care unilateral ar 
mulţămi numai pe Germ ini.

In fine „Narodni Listy* ф ее: „Trăim 
momente ostraordinar de grave, momente de 
însemnătate istorică, cart formeză pragul a 
doué epoce. In astfel de împrejurări datoria 
nostră, impusă de binele public, este de a 
ocoli tot ce ar abate procesul de reali- 
sare, ce cu toţii îl dorim pentru poporul 
nostru “.

Maghiarii şi Goluchowski.
Am făcut erl amintire despre faimele 

colportate în pressa oposiţională maghiară 
şi într’un diar de frunte din Paris asupra 
dimisiunei ministrului austro-ungar de ex
terne, contele Agenor GolucJiowsJci. Faimele 
acestea sunt înregistrate şi susţinute de nou 
în colonele dif.relor oposiţionale din Peşta, 
în timp ce organele guvernamentale ungu
resc! le înregistrâză simplu, fără a-le da 
deplin crec}ământ.

„Magyarorsmg* susţinând „cu hotă
rîre44 scirea dimisiunei, scrie, că ea este a-se 
atribui mai ales nesucceselor iui în cestiu- 
nea orientală. Monarchia austro-ungară îşi 
pierde pas de pas influenţa sa, ce o avea 
pănă acum în sfera de interese în Orient. 
In cesfciunea cretană monarchia a adus 
jertfe uriaşe, fără a dobândi resultate cât 
de mici. Porta otomană respinge unul după 
altul pe candidaţii la postul de guvernator 
propuşi, din însărcinarea ooncertului euro
pean, de cătră monarchia austro-ungară. 
Montenegro ni-e duşman pe faţă, Bulgaria 
s’a plecat înaintea Rusiei, er regele României 
este aşteptat la Petersburg. Pe lângă acesta 
este aprope comic — фее f6ia ungurescă— 
că Goluchowski ca Polon face politică ru- 
sescă şi slavă în detrimentul germanismu
lui. Acesta i-s’a luat în nume de reu la 
Berlin, mai adaugându-se la ea sentimen-
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tele lui franco-file, deóre-ce prin soţia sa, 
principesa Murat, stă în legături de rudire 
cu cei mai distinşi aristocraţi francesi. A 
fost apoi lipsă de tact din partea lui Go- 
luchowski, că a făcut visite lui Meline şi 
lui Brisson în Paris, fapt, care a supărat 
grozav de mult pe Germania aliată.

„Magyarország44 crede a sci, că mo- 
narchul şi-a şi ales pe omul viitorului. El 
este ministrul comun de finanţe Kăllay, 
Maghiar „de baştinău. După Andrássy, 
Kallay ar fi al doilea ministru de esterne 
luat dintre Maghiari.

Observăm, că foile ungurescl se bu
cură în faţa acestei momentuóse schimbări. 
Se află însă între ele şi de acelea, cari sus
ţin positiv, că íntréga istoriă cu dimisia. 
lui Goluchowski se reduce la o meschină 
maohinaţiune contra persónei lui, vrénd 
prin acésta sé-i turbure liniştea atunci, 
când nici prin minte nu-i trece a dimi- 
siona.

Suntem şi noi convinşi, că avem de-a 
face aici cu uneltiri maghiare şi póte şi 
germane, pentru a răsturna pe Goluchowski, 
pe care, cu totă încredere ce i-au votat’o 
în delegaţiunl, îl cred periculos causei su
premaţiei lor, fiind-că nu combate, după 
ei, destul de energic nisuinţele contrare 
«curentului maghiaro-german, ba menejézá 
prea mult slavismul în Austria etc.

Càlëtoria Regelui Carol.
Din Burdujenl, punctul dela graniţa 

României spre Bucovina, se telegrafézà ur- 
mătorele cu data de 13 (25) Iulie :

M. S. Regele şi Principele moştenitor, 
însoţit de preşedintele consiliului şi de sui
tele lor, au sosit la Burdujenl, la 4 ore şi
20 m. p. m. Onorurile militare s’au făcut 
de o companie a regimentului din Suceava 
Nr. 16, cu musică. Autorităţile civile nu 
primiseră nici un ordin de a-se presenta 
în mod oficial, ci numai acela de a men
ţine ordinea. Gara era frumos decorată, cu 
verd6ţă şi dfapelurl tricolore. Regele şi 
Principele moştenitor au fost viu aclamaţi 
de mulţimea adunată pe vastul peron al 
nouei gări. Trenul regal a trecut graniţa 
la 4 ore şi 40 m. p. m. E  pentru prima 
dată, când Regele Carol în călătoriile sale 
trece peste acest punct al graniţei române. 
Staţia imediată după Burdujenl este Iţ- 
canii, pe teritoriul austriac. Aici era mai 
înainte vama română. Cum însă se întîm- 
plau dese neînţelegeri între funcţionarii ro 
mâni şi austriac!, acésta a decis pe guver
nul român să clădesoă localul de vamă din 
Burdujenl.

*
Pentru prima dată străbate Regele 

României Bucovina. Cum linia ferată trece 
prin Cernăuţi, capitala provinciei, un mare 
număr de Român! au salutat pe Suveran 
în gară, unde trenul s’a oprit câteva mi 
nute. Guvernatorul Bucovinei, baronul Bour
guignon, a présentât M. Sale urările de bună- 
venire pe teritoriul austriac. Regele a fost 
viu aclamat de public.

*
Guvernatorul Poloniei este generalul 

Principe Imeretinski, fost şef al statului 
major al armatelor aliate ruso-române în 
faţa Plevnei. In memoriile sale Regele Ca
rol vorbesce în terminii cei mai elogioşî, 
atât de meritele personale ale principelui  ̂
cât şi de înaltele sale calităţi militare. — 
•O reprezentaţie de gală se va da în ono- 
rea Auguştilor călător!, în frumosul teatru 
.al Varşoviei.

♦
La graniţa Rusiei Regele si Princi

pele moştenitor au fost întîmpinaţl de că- 
•tră d-1 de Fonton, ministrul Rusiei la Bu- 
curescî, de d-1 Rosetti-Soleseu, ministru 
român la Petersburg, şi au fost salutaţi în 
numele împăratului Nicolae II, de cătră 
vice-amiralul Arsenief, care a luat parte în 
răsboiul din 1877 -7 8 , de colonelul Nepo- 
cocinţhi, aghiotanţ! ai împăratului, cari vor 
fi ataşaţi pe lângă Rege şi de locotenen
tul general prinţ Dolgorucof şi locotenen
tul din garda imperială prinţ Orloff, car! 
vor fi ataşaţi pe lângă Principele moşte
nitor.

SCIRILE DILEI.î
— 15 (27' Iulie.

Maghiarisarea numelor. Am amintit 
într’unul din numerii noştri, că socie
tatea învăţătorilor israeliţî, a decis, ca 
toţi membrii ei israeliţî, să-’şî lapede 
numele „nemţesc44 de pănă acum şi să 
adopteze unul unguresc. „ Ostdeutsche 
Rundschau44 face din incidentul acesta 
observarea, că Maghiarii sunt înşişi de 
vină, că afară de graniţele Ungariei 
peste tot a început lumea să considere pe 
fiă-care Ungur de Jidov. Aceia însă, cari 
îşi maghiariseză numele lor tradiţional, 
sunt atât de slabi şi fără caracter, încât 
de sigur, că nu se vor expune pentru ma
ghiarism, ci de cumva vr’un regiment ne
maghiar ar ajunge stăpânul situaţiunei în 
Ungaria, ei fără întârcjiere vor fi gata să-’şl 
desmaghiariseze erăşl numele.

„Wiener Alig. Zeitung44 contra deschi
derii graniţelor române. Sub titlul acesta 
scrie „Deutsche Zeitung44 din Viena: Con
siliul comunal din Viena a primit în una
nimitate propunerea, de a interveni în mo
dul cel mai energic pe lângă guvern, pen
tru esoperarea deschiderii graniţei româ
nesc!. Să scie adecă, că în România vitele 
sunt lipsite de orl-ce bólé contagióse, ér 
măsurile luate în contra acestora sunt din 
cele mai escelente. închiderea graniţei s’a 
făcut numai de dragul Ungariei, pentru 
promovarea viticulturei unguresc!, seu mai 
bine 4is pentru îmbogăţirea negustorilor 
jidovi-unguresci. Mai ales poporaţiunea din 
Viena a avut să simtă urmările sub forma 
preţurilor colosale ale cărnii. Acum vine 
„Wiener Alig. Zeit 44 şi atacă în modul cel 
mai frivol decisiunea unanimă a consiliu
lui comunal al oraşului Viena. Insă acestă 
fóie nu ne spune, cât de eftin trebuiau ne
gustorii unguri să-’şî vén dă vitele pe vre
mea deschiderii graniţelor române, respec
tive cu cât s’a urcat preţul vitelor după 
închiderea graniţei românescl. Efectul re
deschiderii graniţelor românescl nu va fi nici 
decum un import colosal de vite din Ro
mânia, ci în primul rend un însemnat scă- 
dăment al preţului. Asta însă nu-i convine 
lui „Wiener A. Z.44, căci ea păşesce contra 

, poporaţiunei Vienei şi pentru jidovimea 
din Ungaria.

Congresul medical din Paris. După 
cum se scie, în anul 1900 se va ţine în Pa
ris un congres medical internaţional. In 
acest scop, d-1 profesor Dr. Kalinderu din 
Bucurescl a primit o scrisore dela d-1 pro
fesor Lannelongue, preşedinte al comitetu
lui de organisare, prin care-1 rogă, ca să se 
însărcineze cu organisarea comitetului na
ţional român pentru participarea Români
lor la acel congres. In acest scop s’a ţinut 
o întrunire la direcţia serviciului sanitar 
şi s’au desemnat următorii doctor!: I. Fé
lix, preşedinte de onóre, Kalinderu preşe
dinte, Măldărescu, Russu, Stoicescu, Bui- 
cliu, Severeanu, Torna lonescu, Assaki, V. 
Babeş, Petrini-GalaţI, Minovieî, Drăghiescu, 
N. Manolescu, Şutzu, Z. Petrescu, Teodori, 
Sculy, Puşcariu şi Socor, membri; G. Ma- 
rinescu secretar-general.

Neregularităţî într’o societate univer
sitară. Contra societăţii de sprijinire a apo- 
tecarilor din Budapesta s’au ridicat în tim
pul din urmă nenumărate plânsor! din causa 
administrării neregulate a fondului socie
tăţii. Urmarea a fost, că Sâmbăta trecută 
ţinendu-se cercetare ofici0să, s’au constatat 
cele mai mari neregularităţî financiare. De
canul a decis închiderea societăţii, er afa
cerea a aşternut’o rectorului. Să vede, că 
tinerei generaţiunl ungurescl mult îi zace 
la inimă vorba aceea de aur, că tinerii să 
ia esemplu dela cei bătrâni. Şi-apoi după 
panama din Arad o asemenea neregulari- 
tate financiară într’o societate de studenţi 
e nimic, căci unde s’a dus mii, se póte 
duce şi suta.

Organisarea armatei turcesci. Din Con-
stantinopol să scrie, că ministrul de răs 
boiü, mareşalul Riza-paşa, a reluat ârăşî 
planul comisiunei de organisare din 1887 
eu întemeierea aşa numitelor batalióne 
„Ilave44 (de reservă). Anume în al doilea şi

al treilea corp de armată se vor crea 170 
batalióne de reservă, pentru întreţinerea 
cărora se va prelimina anual un plus de 
trei milióne franci. In timp de pace vor 
fi conchemate aceste batalióne la un exer
ciţiu de una, séu două luni. In chipul 
acesta armata turcescă se va întări cu dece 
şi jumătate divisiunî. Să crede, că tóté 
aceste măsuri militare, cari să vor pune în 
aplicare încă în anul acesta, au fost pro
vocate numai de incidentele din Macedo
nia şi de fcontinua înarmare a Bulgariei, 
Serbiei şi Muntenegrului.

Dnţera defraudărilor. De când cu pana- 
mele din timpul de urmă „patrioţii44 să vede, 
că se tem să’şî mai întindă mânuţele la bă- 
nişorî, căci cei chemaţi să-i păzâscă, deşi 
târcjiu, tot şi-au deschis în fine ochii. S ’au 
pus însă „patrioţii* pe hoţii. Din Baia se 
scrie, că în magazinul societăţii de navi- 
gaţiune danubiene dela o vreme încoce o 
mână nevăzuta 4ecim& 4üriic mărfuri şi 
tot ce să depunea acolo. Bănuiala a că4«t 
firesce pe magaziner, în contra căruia s’a 
şi pornit cercetare, şi de fapt s’au şi des
coperit la el tóté obiectele furate. Patrio
tul, care de astă-dată să numesce Zsiváno- 
vics Ferencz, cum a prins de veste, că e 
urmărit, ’şi-a făcut vént, şi acum jandar
meria n’are alt-ceva de lucru, decât să-l 
caute.

Cununia. D-1 Dr. Alexandru Borza din 
Abrud se va cununa la 4 August n. cu 
d-şora Sabina Dávid din Bucium-sésa, în 
biserica gr. or. din Bucium-Isbita. — Do
rim fericire!

Taxe asupra cartuşelor. Ministrul de 
finanţe român publică în „Monitorul ofi
cial44 următorea decisiune: Orl-ce personă, 
care ar dori să introducă din străinătate 
cartuşe pentru arme de vénát séu de lux, 
capse, tuburi gólé etc., va trebui să cérá 
mai íntáiü autorisaţia direcţiunei generale 
a regiei monopolurilor statului pentru in
troducerea lor. Aceste autorisaţiunl sé vor 
da pe o colă timbrată de un leu. Taxele, 
ce importatorii vor fi ţinuţi să plătâscă re
giei pentru explosibilele importate, se fixézá 
ast-fel: Lei 16 pentru fiă-care chilogram 
de pulbere conţinută in cartuşe. Acésta se 
va constata din specificaţiunea de greutăţi 
a fabricei expeditóre, pe care importatorul 
este obligat a o înainta direcţiunei regiei, 
împreună cu factura şi recipisa vărsată; 
Lei 1 pentru fiă-care miie de capse libere 
In acestă categorie nu întră şi capsele apli
cate la cartuşele încărcate. Lei 1 pentru 
fiă-care miie de tuburi gole (neîncărcate), 
dér cari vor ave capse.

SC IRl ULTIME.
Viena, 26 Iuli8. „Wiener Zeitg,w 

de acjî publică următorul autograf 
împărătesc:

Iubite conte Thun!
Me simt îndemnat a închide sesiunea a 

X IV  ea a Reichsrathului.
I s c h l  23 Iulie 1898.

F r a n c i s c  I o s i f  m. p.
Conte Thun m. p.

Lemberg, 26 Iulie. Regele Carol 
şi Principele moştenitor Ferdinand 
dimpreună cu suita, au sosit aici 
acjî nopte la 12 şi 80 min După 10 
minute au călătorit mai departe. 
La gara din Lemberg li a eşit spre 
întâmpinare consilierul de curte 
Wierbrski, directorul căilor ferate 
din Lemberg, căpitanul poliţiei, con
sulul rusesc şi alţii. Un numeros 
public t-ra la gară. Din Lemberg 
păuă la Rzesow trenul l’a condus 
consilieiul Wierbrski. Consul rusesc 
a predat Regelui Carol o scrisore 
autografă a Ţarului.

Petersburg, 26 Iulie. După pro
gramul stabilit, Regele României şi 
Principele moştenitor yor sosi la 
Peterhof In 28 1. c. înainte de amiacfî. 
n̂ 29 înalţii ospeţî vor merge la 

Petersburg, unde vor visita biserica 
catedrală din cetate, ca se depună

cununi pe mormintele Ţarilor Alec- 
sandru I I  şi Aleeaaadru III . După 
aoésta vor lua dejunul la ministrul 
plenipotenţiar român. La 3 óre d. 
a. va fi primirea corpului diploma
tic in palatul de ernă, după care se 
vor reîntorce la Peterhaf, unde se 
va da în ondrea 0speţilor un prâncj. 
In 30 Iulie Regele şi Principele moş
tenitor vor lua parte la revista mi* 
ii tară, ce se va da în Krasnoje Selo, 
în presenţa r] arului Nicolae.

Madrid, 26 Iulie. Telegrame pri
vate din Portorioo anunţă, că îna
intea portului de acolo a apărut o 
flotă americană La Baiathona din 
insula Cuba Americanii au încercat 
o debarcare, înse au fost respinşi de 
Spanioli.

D I V E R S E .
Câte di are sunt pe suprafaţa pămân

tului ? Pe íntréga suprafaţă a pămentului 
apar cu totul peste 43,000 4iare* dintre 
cari 5410 sunt cotidiane. Cele mai multe 
gazete le au Statele-Unite din America nor
dică, anume 17,000; urmâză apoi Germania 
ou 6000, Englitera şi Franţa cu câte 4000, 
Austro-Ungaria cu 3000, Japanul cu 2000,, 
Italia cu 1400, Spania cu 850, China cu 
50, Persia cu 6. Dócá ar abona cineva 
tote foile, cari apar 4ilnio, abstrăgend de 
porto, ar trebui să plătescă anual abona
mentul de 140,400 corone. Decă ar ceti 
4ilnic şese óre, şi ar întrebuinţa pentru 
fiă-care gazetă cinci minute, suma timpului 
pentru lectura tuturor numerilor ar fi două 
lunî, 15 4ile şi 50 minute. Decă ar voi să 
cetéscá în chipul acesta tote foile de pe 
lume, ar trebui un an şi 218 4ile. Gazetele 
representă 81 limbi diferite; în Germania 
apar gazetele în opt limbi diferite. Cea 
mai mare diferenţă de limbă o arată mo
narchia austro-ungară, unde apar gazete 
în 13 limbi diferite: nemţesce, franţuzesce, 
italienesce, polonesce, unguresce, în limba 
cehică, grecesce, românesce, sérbesce, slo- 
văcesce, în limba croată, rutenă şi slovenă. 
Afară de acestea se mai cetesc în Ger
mania foi rusesci, spaniole, portugese, ho- 
landese, şvedice, neogrecesc!, vlemice bul
gare, latinesc!, armene, finice, norvegiene, 
turcesci şi persicş. Mai lăţite sunt 4iarele 
francese, cari afară de Franţa se mai ce
tesc încă în alte 15 state, apoi urmeză 
foile engîese, cari afară d e . Englitera se 
mai cetesc încă în 13 ţări şi în fine ga
zetele germane, cari afară de Germania 
proprie mai circulă în 4ece ţări.

Când se seceră pe suprafaţa globului 
nostru? Totdéuna! Nu e lună a anului, în 
care nu s’ar secera în vre-o parte a supra
feţei pămentului nostru. In Ianuarie, când 
la noi tote stau amorţite sub vălul alb al 
zăpe4ii, secerişul e în toiul său în Aus
tralia. In Februarie decurge cu multă rîvnă 
secerişul în India şi Egiptul de sus; în 
Egiptul de jos se termină în Martie. In 
April se seceră pe insula Cipru, în Persia, 
Asia mică, Mexico şi Cuba. In Maiü se în
cepe secerişul în Algeria, Asia de mijloc, 
China, Japan şi Statele-Unite din America 
nordică. In Iunie se seceră în statele da
nubiene, în România, Ungaria, Grecia, Ru
sia sudică, Italia, Spania, Portugalia, Fran
cia sudică şi în cele mai multe părţi ale 
Americei. In Iulie se seceră în Germania, 
Austria, Francia de nord, Helveţia, Sve- 
dia, Norvegia. In Septemvre în Rusia nor
dică, în Noemvre şi Decemvre în Austra
lia de nord, Peru, Africa nordică şi India 
de jos.

Proprietar : Wr, Aurel liureşianiî.
Redactor responsabil : Greşvriu Haior,

Dr. Sterie N. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ...................120.75
Renta de corone ung. 4 % . . . .  99.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 119.80 
Impr. căii fer. ung. in argint 4l/2% ' — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121. — 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 158. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr...................... 101.80
Renta de hârtie austr...................... 101.60
Renta de aur austr...........................121.65
Losurl din 1860................................  141.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.25
N a p o leon d o rI.................................9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.....................................119.95
Paris v i s t a .................................  47.55
Rente de corone austr. 4% • • • 101.40 
Nots italiene.................................44 17V2

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 4.46 
Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.65 Vena. 5.68
Ruble Rusesc! Cump. 127. — Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .— 
Lire turcesc! Cump 10.70 Vend.
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 102 —

c o o c K H m » € > e o o 9

Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- â vis de Gară 
1®“ d esch is "im

sub direcţiunea proprietarului

T. I. T EO D O R ESC U ,
Restaurant de I-ul rang.

— B e u t u r l  e s c e le n t e .  — 
Arangiament cu dina si cu luna.

—  Preţuri convenabile. —
28213 80.

COOQO€G£3E»OCOOP

l f i n  alb şi negru
din anii 1892, 95 şi 96

bun, curat şi plăcut, care du 
se altereză cu nici o apă minerală, 
se  află de vendare în butelii 
sigiiate cu preţul de 4 0 —O© c r. 
chilooramul la

Axente Severa
pe Ramuri Nr. 10

Nr. 3838-1898.

Publicaţiune!
Din incidentul isbucnirei epide

miei între rîmători de pe teritoriul 
oraşului Braşov, se prov6că toţi po
sesori rîmătorilor îngrăşaţi, Că îna
inte de ce se-şi vendă aceşti rîmatorî 
măcelarilor pentru ucidere, sei su
pună mai ântâiu visitaţiunei veterinare
poîiţiane pe propriile spese. 

Br a ş ov ,  16 Iuli-î 1898.

293,2-3. Capitonatul orăşenesc.

Nr. 5 0 4 — 1898.

PUBLICAŢIUNE! 
pentru pertractare de oferte!

Ia urma cererei adresate mie 
de cătra erec[ii după Emil von Bren 
nerberg aduc prin acesta la cunos- 
cioţa publică, că s e v a  ţin 6 o per
tractare de oterte asupra vânţărei pu
blice a realităţilor ce aparţin la re- 
masui după Emil von Brennerberg, şi
anume:

1) Casa din Braşov nr. 94, si
tuată în colţul Tergului de p6me 
şi strada Hirscher numeru proto
colului funduar 573, nr. topogra
fic 524B

2) Casa din Braşov nr. ] 5, si
tuată lângă casa de păstrare (Spar 
Caesa) nr. prot. fund. 544, nr. to
pografic 5670, 5671.

3) Casa c(in Braşov nr. 648, si
tuată în colţul şoselei Rudolf îm
preună cu grădina, nr. prot. fund. 
573, nr. top. 5714, 5715, 5720/3.

4) Şese-spre-dece holde, livecîi, 
situate în livadia cea mare a Bra
şovului sub numeriî prot. funduar 
573, numerile topografice 18030, 
inclusive până la 18045, respecti
ve în urma comasaţiei livezi© ce 
sau dat în locul celor sus indicate.

5) Casa din S i b i i u  nr. 13 stra
da C i s n a d i e i  din sus de Hote
lul Neurihrer, nr. prot. fund. 1417, 
nr. topogr. 123, 124.

Gondiţiunile vencjărei so pot ve
dea atâ& în cancelaria notarială a 
subscrisului Braşov, Strada Vămei 
nr. 16, precum şi la Do om ol a robi 
var F r a n z  Z i m m e r m a n n  ia ra
sa lui propria în S i b i i u .

Otertele corespuncJet6re condi
ţiilor de ven4are sunt a se preda 
sub scrisului, pană în 15 August 1898 
la 5 ore după amecji Oferte ce vor 
sosi mai târdiu, nu se vor primi.

Amatori se învită prin acesta a 
lua parte la pertractarea de oferte.

Br a ş ov ,  20 Iulie 1898.

Capi Schnellm. p.
8-3 notar public reg.

oooooooooooooooo
De v â n g a r e

Casa Nr. 38 şi 40 dinpreunâ cu o 
grădină mare bine arangiată, din stra
da de mijloc (Braşov) este de V§n 
tjare din mână liberă.

A  se adresa la proprietarul, stra 
da de mijloc Nr. 40 Braşov.

3__3

oooooooooooooooo

rovisiune mare
se dă A G E N Ţ ILO R  solitjî
şi harnici, cari doresc a se ompa CU 
v e n d a r e a  d e  l o s u r l  permise du

pă lege în rate lunare, pentru o cassă ma
re de bancă (societate pe acţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Eckstein anonc. exp.
5__f i2 7 3  B u d a p e s t ,  Badgasse 4 .
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CASA de T IR  (Schiitzenhaus).
In fle-care di este deschisă dela 5 ore 

de dimineţa.
Cafea prospetă, Dejun, şi soarele de flechiu.
Bucătâriă românescă. Dineuri şi supeurl 

5^* cu preţuri ieftine. ^

Bere prospetă de Steinbruch Hofbier.
WINURI bune şi serviciu prom pt.

Cu tdtă stima:

Petru Eenovich,
r e s t a u r a t e i* .
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Antreprise de pompe funebre
ZEL T - u - t s e i k : .

Braşov. Strada Porţii Mi*. f2.
m (Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeanu.)

Recomanda Onor. public Ia casurî de morte, «şecţămentül 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari t . obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fiue, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţiii !  Ie ftine»

Comisiune V  t ie p o u  de s i c r i u l  etal ce se pot
închide hermetic, din prima fabrică dm \

Fabricarea propria a tuturor s fe r tu r i le  
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţ- de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru  vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se eseeută prompt ş i  ieftin  ̂ i a u 
asupră mi şi transporturi de morţi m %*treiiiatate.

La caşuri de morte a se adresa la 
u_* E. T  u t se k.

de lemn, de

u r o n d a t  îxa. 1 8 7 7 . I S
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Deschidere de magazin.
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Renumitul mare deposit de încălţăminte
de fabrică, patentat al lui

S. E. & H. MICHELSTĂDTEE 
d in  V i e n a .

Yinde cu preţurile originale ale fia- 
bricei tot felul de ghete pentru bărbaţi, 
femei şi copii.

Preţul original al fie-carei pârechl este însem
nat pe tălpi-

— Reparaturi se efectuezi» ieftin. —
Conducătorul magazinului:

2B7.2-5 Iosif StaulDer.
S I Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baros). и

o Primesce ori-şi ce fel de tipărituri. Io
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P. T.
A m  onore a aduce la  cunoscinţa On. public, că am

d e s c h i s  aci fn loc, Strada Porţii Nr. 35,
împreună cu comerciul de hârtie en gross şi

m m m  ci tat-feliil U articnli ie Mrtie.
c a r e  l e  v e n d .  сю . p r e ţ 'O . r i  i e f t i n e .

Avisez pe on. dni comercianţi atât din loc, cât şi din împrejurime, 
că a m  un m a r e  deposit de hârtie: de pachetat, pungi (to
curi), hâitie de scris de epistob de pus pe castene, Couverte
albe si colorate. Tot felul Jo * ^ 1»./fr". з pentru scol&: Caiete, 
cărticele de desemn, со deie, clazurî, radirgumi, hărtie’  sugâtore, creo- 
ne, mare asortiment de iinii şi reciisite de desemn.

Avend legături cu fabricile cele dintâiii, pot vinde articolile sus 
menţionate cu astfel de preţ, ca şi când s’ar prooura direct din V ie
na s6u Budapesta. Dela mine se pot ситрёга în ori şi ce cantitate.

Rogându-тё de binevoitorul sprijin şi asigurând un serviciu 
prompt, sunt cu deosebită stimă:

Weiszfeiier .
Braşov. Strada Porţii Nr 35.
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\ o I Principia: serviciu solid şi prompt. ©
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


